



### 洛阳纸贵 章丘无锅

“我是来看美食的,怎么被种草买了锅?”第一集“器”播出后,不少网友如此评论。播出当晚,节目中涉及的手工锻造章丘铁锅随即爆红,仅淘宝天猫销量就增长近6000倍。章丘臻三环铁锅淘宝店已经将货品全部下线,并发布声明:“舌尖播出后几十分钟就把我们两千余口库存卖光,手工的东西完全不可能快速或走量,还想请大家理性消费。洛阳纸贵,章丘无锅!留下一段美好回忆就好了。”声明还强调,“请不要再翻墙进厂和群体性在大门守候,厂里不卖锅。”

其实,对于讲述锅、刀、灶、案、笼、坛等器皿器具的这一集打头阵播出,既出乎意料也让很多观众大感不适应。这成了《舌尖3》第一处引发争议所在,因为器具和人物是主角,美食就被一晃而过了。比如花大量篇幅讲述四川厨师兰明路如何寻找好坛子、如何正确使用泡菜老坛以及泡菜腌制的过程等,观众记住了一个个土黄坛子,却看不到几眼泡菜。又比如讲到陕西的“十碗席”,片子的重点在如何砌七个火力不一样的灶头做出七道热菜,而对做菜的过程并未加展示,那十道菜——红油豆腐、糯米饭、小酥肉、杂烩菜、高汤海带……镜头几乎是一闪而过。该集导演骆永红则解释,“器具”放在第一集,是因为所有的食物再精美,它的源头离不开灶、离不开锅、离不开从食器到盛器。就比如说铁锅,它的意义不仅体现在成就了鲁菜,还体现在因有铁锅才有了“炒”,而“炒”在中国烹饪史上有极其重要的地位。

### 从美食到美食背后

目前看来,前几集的排兵布阵都令人耳目一新,都是之前的美食纪录片从未专门呈现过的内容。《舌尖3》总导演刘鸿彦表示,之所以做这样的结构,其实是有内在的思考、逻辑和表达体系的,“大家都说中国的饮食文化博大精深,但是这个博大精深的东西到底是什么?不仅仅是这个东西是怎么切的,怎么做的,背后肯定有更深层的东西。我们希望呈现这个食物是怎么做的,再把背后附着的东西挖掘和呈现出来。”比如第四集“养”,刘鸿彦认为在创作上是最难的,而这一集又特别能体现中国人的智慧和理念,其背后体现了中国人的哲学观和价值观。该集导演陈硕仪解释,“谈食养,除了关注食物本身,更应当关注人。食物之所以能滋养人,还是在于人如何用真心理解了它,用匠心呈现了它。同时,一个人也能通过理解自己,提升自己,用心做好自己,来让食物和人之间发展出更好的关系。”

六年前,《舌尖上的中国》的出现让美食题材纪录片成为香饽饽,这部作品的拍摄手法与旁白设计也已被全国数百档同类节目争相模仿。如今,没有了“唯一性”的优势,观众的审美与期待又在不断上涨,这给第三季的创作带来了巨大的压力。由于前两季带来的现象级传播效果,时隔4年才面世的《舌尖3》又免不了被拿来与前两季进行对比。

总导演刘鸿彦认为,时代在变,每个人生活在其中,尤其是作为一个纪录片的作者,时代的脉搏和气息一定要把握住。

# 看《舌尖3》怎么不馋了

《舌尖上的中国》第三季延续了前两季的高话题性、高收视率。据索福瑞数据,前三集收视率均超过2%,第三集“宴”收视率高达2.23%,比肩同期最火的电视剧和综艺节目,此外,网络视频点击量也在四天内突破一亿大关。另一方面,观众也明显感觉到《舌尖3》的巨大变化,前两季曾经让人看了禁不住咽口水,而如今镜头里的的美食少了,被人情故事所取代。对此,第三季总导演刘鸿彦表示,“食物、人物、文化,是一开始就定下的关键词。第三季不仅诠释中国的美食和人,也尝试去理解其所根植的文化沃土与时代的流转。”



### 尝到了不少甜头

## 英国人要继续跟中国人学数学

#### 把“数学的艺术”带进英国课堂

2014年,中英两国启动数学老师交流项目。中国教师为英国小学生带来了“九九乘法表”,使乘法变得不再让人头疼。英国《卫报》等媒体评论,英国老师对乘法表感到震惊,中国老师把“数学的艺术”带进英国课堂。

给英国师生留下更深刻印象的是中国教师不同的教学方法和风格。英国媒体曾以来自上海的陆老师(音译)讲授的“分数”课程为例,对比了中英教师的授课方式。在学习分数读法时,陆老师让其中一个学生读屏幕上显示的数字,“二分之一”,当该名男生读完,其他所有学生按陆老师要求跟读“二分之一”。随后,另一名学生开始读“三分之一”,其余学生跟读。接下来是“四分之一”“五分之一”……这一环节结束时,所有学生为自己的表现“有节奏地轻轻鼓掌一下”。在学习书写分数时,所有学生先在本子上练习,然后按要求单独上黑板书写自己的答案。

英国媒体认为,中国教师让学生反复学习相同的知识点,并随着课程的推进逐渐提升学生的水平,同时在这一过程中不断纠正学生的错误以确保每个学生都跟上课程进

度。这就是“上海精通教学法”。它是一套系统性课程安排,旨在让学生在基础性数学概念有深刻认识和清晰理解。

看到陆老师让学生挨个叙述分数的含义,在场英国老师说:“中国老师的课堂上有很多需要念和背的东西,对我们来说这可能有些程式化,但确实是加深学生理解的好方法。”

英国媒体还对比了中英数学教师其他不同点:中国数学教师是专职数学教师,英国数学教师还负责其他科目;中国教师花费更多时间用于反思和探讨教学工作;中国数学教师在大学接受几年的数学教育专业课程,英国见习教师则参加一些诸如“直通校园”的培训项目,其中有关数学教育的内容只占不到两星期……

英国教育部数学改革项目执行主任福勒今年1月对新华社记者说,英国决定投入1.77亿英镑(约合15.4亿元人民币)用于提高数学教育,相信中方教师的经验将在英国数学教育改革中发挥重要作用。

前不久,英国首相特雷莎·梅在访华期间促成中英两国教育合作项目。英国广播公司报道,一系列教育合作项目总价值高达5.5亿英镑(约合47.9亿元人民币),其中就包

括双方数学教师交流项目延长至2020年。

#### 英国教师来中国“取经”

在中英数学教师交流项目开启之前,英国教育部曾派出代表团访问上海,参观中小学和师范院校,实地考察中国学校的数学教学方法。

英国专家团来中国“取经”旨在提升本国数学教育质量。此前,中国学生在国际数学比赛中屡获佳绩,相比之下,英国学生的成绩则逊色很多。

经济合作与发展组织2013年发布的国际学生能力评估报告显示,中国上海的学生在数学、阅读和科学三项得分均排名第一,而英国学生没有进入任何科目前20名,数学得分只排名第26。

英国工业联合会2013年的一项调查显示,三成企业对毕业生的计算能力不满意,三分之二的企业雇主希望学校提高数学和科学教育质量。

为了提高数学教学质量,英国决定借鉴中国的数学教学法,也就是所谓的“上海模式”。

英国教育部前官员莉兹·特鲁斯说:“从全球范围来看,上海的数学教育遥遥领先。

所以,这一季在创作前经历了一个很长的寻找定位的过程。最终,基于传承和创新的双重要求,第三季在呈现令人垂涎欲滴的美食的基础上,增加了美食的文化感和历史感,通过大量前期调研、学术研讨,对中国菜肴前世今生进行溯源。美食背后的文化和文明,才是《舌尖上的中国》系列的根和魂。第三季不仅诠释中国的美食和人,也尝试去理解其所根植的文化沃土与时代的流转。

### 美食为表 情感是里

细心的观众发现《舌尖3》中加入了一些纪实画面,特别是人物故事部分,大量采用纪实语言讲述人物背后的故事,使得整个影像的风格与之前有所不同。对此,总策划周源表示,“第三季节目希望美食和人物互为观照,以一种最生动的、最饱满的状态呈现出舌尖故事”。

基于这样的创作理念,《舌尖3》并没有在寻找罕有食材和风味上下功夫,而是让观众记住了为饮食付出辛劳与心血的一批普通人,而他们的付出背后又都执着着同一种的情感观念。让人印象最深的第二集名为“香”,以介绍“小吃”为主,将云南的稀豆粉,四川麻辣凉、凉糕,河南的胡辣汤,天津的煎饼果子,泉州的石花膏、面线糊以及陕西的水盆羊肉展现在观众眼前。该集导演黄鹤带着他的团队用8个月的时间去到20个城市,接触136个人物,调研及拍摄120种小吃,精挑细选。这些小吃虽然太过平常,但选择它们是因为儿时的记忆,是对故乡的思念,对味道的坚守,对技艺的传承,还有顺应时代的活力。

黄鹤拍摄小吃这一集时,遇到过很多有意思的人物。在云南腾冲卖稀豆粉的老两口,虽然不善言辞,也不会写字,但却给摄制团队留下了深刻的印象,“老两口每天都在村口卖稀豆粉,除了村里人,外面的人很少知道他们的故事。但他们用自己勤劳的双手传承着云南腾冲地区最传统最朴实的美食,这种良苦用心是无价的,这种勤劳朴实更是有价的。”片中张爱佳和代克勤夫妇的故事被大家称为“爱情麻辣烫”,他们的生活饱含着酸甜苦辣咸,就像是他们经营的麻辣烫店一样。最后出场的陕西西安做水盆羊肉的老白,有着西北汉子刚毅、坚定的典型性格特征。即使日子过得艰苦,老白对味道的坚守,从来没有变过。

总策划周源表示:“我们节目在选择人物时,有一个硬性的标准,就是选择的人物一定跟食物密不可分,也就是说人物跟食物一个也不能少。矛盾、冲突、情感是纪录片的生命,就像如今走红的章丘铁锅,人们想拥有的不仅是一口炒锅,而是经由纪录片得悉其背后的故事,感受到更加厚重的东西蕴藏其中。三万六千锤锻打出光洁如镜的铁锅,也不仅仅是一块铁皮,而是背后让人内心触动的故事。故事是载体,承载着千年万代不变的人心与情感,这与美食所系并无不同。”

(本报综合)

## 世间万

### 巧建船屋



德国一摄影师凭借自己高超的动手能力,利用废弃木材成功制成船屋,沿运河而行,跨越数百英里,成功从德国汉堡到达法国巴黎参加摄影展。

整个船屋外表大部分都由玻璃窗覆盖,甲板上还有装有吊床、迪斯科球以及泡泡机。此外,船上设有厨房,可用于招待客人,也有卧室和休息室。

### 花式滑冰



近日,一段在迪拜上演的高难度花式滑冰表演视频以其震撼的场景,高难度的动作赢得了观众赞叹。

视频中,表演者奥尼尔头戴头盔,身形矫健,在迪拜优美的沙滩旁准备着他的挑战。只见他一个跟头越过人行道,然后下蹲穿过只有两英尺高的桥洞。之后,他猛然加速冲上一段斜坡,翻转540度,潜水板触及石墙弹起……在观众的震惊中,奥尼尔完成了30个不同的跳跃动作。

### 连挡三枪



日前,一户位于美国西雅图的家庭遭遇入室抢劫,当时只有小主人梅尔卡多和爱狗雷克斯留守家中。窃贼接近梅尔卡多躲藏的卧室时,雷克斯为了保护主人免受伤害,扑向窃贼,雷克斯的脖子、大腿、膝盖均被窃贼用枪击中。

窃贼在听到警笛声后才逃走。警方至今尚未锁定犯罪嫌疑人。目前,雷克斯正在一家兽医院等待治疗。

### 遵守规则



近日,加拿大不列颠哥伦比亚省的一群雄鹿在路过弗尼镇雪山附近的十字路口时,先是稍作等待,在确认道路无安全后继续行进。一名男子偶遇并拍摄下全过程,表示这是一次完美见证。

### 冰桶挑战



近日,在俄罗斯东北部的萨哈共和国,一群孩子为感谢好莱坞巨星迪卡普里奥对他们当地气候变化的关心,特展开冰桶挑战活动,并邀请莱昂纳多参与其中。

从视频中看到,这支由9名小男孩和1名小女孩组成的队伍在零下35摄氏度的气温中,只身着跆拳道裤子,上身裸露,排成一排。在带头小男孩出队和莱昂纳多打招呼后,冰冷的水从他们头顶浇灌而下,寒气清晰可见。(本报综合)